立案自带要素解析?! 有了它,你也能"庖丁解牛"

上海徐汇法院推进电商平台知识产权案件网上"要素式立案"

立案过程自带案件 要素解析!

在购物平台上购买了一个商品,满心欢喜以为自己买到低价正品,没想到鉴定结果出来傻眼了:是假的!这样的情况并不少见。日前,上海市徐汇区人民法院立案庭胡艳法官收到了审判管理系统里的立案提醒。这是一起侵害商标权案件的立案申请,广东一家服装公司状告一网店及电商平台要求停止侵权、赔偿损失。胡法官点开系统,仔细核对了当事人填写的案件要素及提交的电子诉讼材料。形式审查完毕后,她点击"同意立案"。这也是上海法院首例通过要素式立案的知产案件。

究竟何谓"要素式"立案?要素式立案是指在网上立案阶段,立案申请人根据线上诉讼平台(上海法院诉讼服务网)设置的选项,填写某类案件的要件事实,比如侵害商标权纠纷就包括商标权属情况、被控侵权行为表现、主要维权开支等信息,并提交相应的电子证据。系统可以根据立案申请人填写的内容,自动生成诉状,当事人电子签名或下载签章后上传。

与一般的网上立案相比,徐汇法院正在 推行的要素式立案是根据商标侵权类案件的 要件事实,在原来的网上立案板块中进一步 细化了诉讼请求、事实与理由等选项,由立 案申请人逐一填写。目前该院电商平台知识 产权商标侵权案件原则上均应通过线上诉讼 平台在线提交立案申请,并适用要素式立 案。

目前,上海法院诉讼服务网已经上线网络旅游合同纠纷、信用卡纠纷等六类常见民事纠纷的要素式立案模板,其中侵害商标权纠纷的模板是由上海徐汇法院参与研发并率 先在全流程网上办案的诉讼活动中使用的。

繁简分流、类案裁判 推进审判新方式

"我们去年知产案件收案量激增,同比上升超过 120%。为此,我们深化'繁简分流、简案快审、繁案精审'的思路,借助信息化技术,探索全流程网上办案,而要素式立案就是其中的第一步。"谈起推动要素式立案的原由,上海徐汇法院蒋克勤副院长告诉记者。

伴随电商平台的发展和权利人维权意识 的提高,电商平台知产案件增长较快,占全 部知产案件的比重也逐年上升。 "目前,我 院受理的知识产权纠纷案件量非常大,怎样 才能提高这一类案件的办案质效,是我们-直在思考的问题。"陈亦雨是该院知识产权 审判庭的法官, 也是立案要素模板制定的主 要参与者之一。据她介绍,推动要素式立案 的另一原因在于,希望通过在立案阶段对该 类案件的诉状进行要素化处理,为后续规范 化庭审、精准化裁判打好基础。 "上海法院 已经出台相关案件的类案办案要件指南,我 们也希望将类案裁判思维切实应用到案件的 实际办理过程当中,努力做到适法统一

此外,电商平台知识产权案件具有"网上案件网上办"的条件,也成为了要素式立案能够在此先行试点的客观原因。此外,此次先行试点的商标侵权案件收案量较大,事实相对清楚,法律关系比较明确,具有类型化的基础,因此,选择其进行试点,可以为后续的稳步推进打下基础。

□见习记者 翟梦丽

"2018.7.2 是徐 汇法院集中管辖上海市 六区知产案件的第一 天, 那天我和苏婷两人 拉着拉杆箱立了50个 案子的情景还历历在 目。"袁源律师在朋友 圈这样写道。日前,她 向徐汇法院提交的网上 "要素式立案"申请已 被通过,该案系上海法 院首例要素式立案知产 案件。这次,她再也不 用拉着拉杆箱奔波在律 所和法院之间,只需坐 在电脑前就能提交立案 申请。更特殊的是.这 次的立案有了"庖丁解 牛"般的"要素"解 析,可助力快速、规范 地提交立案申请。



上海法院的"智助"立案

摄于上海金融法院 资料照片

自带回顾 省时省力

袁源律师是首例通过知识产权要素模板立案的使用者。她认为与以往网上立案相比,要素式立案为自己节省了大量时间。"知识产权侵权案件往往需要固定证据,我们基本上每起案件都需要公证。之前我们还需要将数十页的公证材料扫描上传,现在系统提供了存证平台导入功能,只需要选择公证处,输入公证编号就能直接将公证处的电子存证数据关联到案件,节省了我们大量的时间!"

其次,知产案件存在一个权利人对多个侵权人批量维权,要素式立案的另一亮点是信息可复制,同一原告只需填写被告信息和侵权信息,免去了原告主体信息多次重复填写的麻烦。"这样的话,同一原告的立案申请时间将会缩短 50%以上,方便了权利人维权!"袁源告诉记者。

上海徐汇法院审监庭副庭长王莉告诉记者,该院还在系统页面里内嵌了 Excel 表格供下载,当事人按照表格要求进行填写,上传后就能一键导人要素信息,省去在立案界面逐一填写的步骤,更加方便快捷。"我们将侵害商标权纠纷案件的立案要素模板嵌入网上立案系统,基本实现了模板一键导人、诉状一键生成、电子存证一键提取的功能。目前,其他案由还在探索,成熟一个上线一

此外,袁源律师认为,要素式立案使代理人在填写的过程中,又重新熟悉了一下案情,有利于加深对案情的熟悉度。其次,站在被告律师的角度或者被告角度的话,要素式立案也能让他们很快知道原告提起的诉讼核心点是什么,他们就可以有针对性地进行应诉答辩。

此外,她表示很期待要素式立案普及后,在促进原被告双方诉前调解方面发挥的作用。"无论是线上制作调解书,还是被告在查阅案件材料后双方进行调解,我们都非常期待在推广后发挥的作用。"袁源说。简而言之,对当事人而言,要素式立案中系统提供的要素模板、诉讼材料在线提交、存证证据导人、诉状自动生成等功能可以有效引导当事人填写,线上操作也减少了当事人及律师往返法院提交诉状等诉累。

对立案法官而言,要素式立案同样大有 用处。这样的立案方法能比较清晰完整地展 示案件基本信息,方便立案审核,有利于提 高审核效率、缩短立案时间。

有要素式立案,就有要素式审判。所谓 要素式审判是指对固定案情的基本事实要素 进行提炼,就各要素是否存在争议进行归 纳,并围绕争议要素进行庭审及制作裁判文书 的一种审判方法。

要素式立案事实上是将要素式审判理念贯穿诉讼全流程的一种尝试。基于类案研究对特定类型案件的要素归纳,在立案时由申请人根据提示填写,能够帮助当事人有逻辑地梳理案件的基本事实,同时也能够自动为当事人提供形式规范、要素清晰的诉状。

而对审判法官而言,要素式立案便于法官迅速了解和掌握要件事实,同时为要素式裁判文书的撰写提供了良好基础,进而得以提高审判效率,让当事人更及时地获得裁判结果。目前,该院在线办案平台已上线侵害商标权纠纷案件的文书"智"作辅助功能,可以智能辅助法官利用案件要素制作裁判文书。

"根据最高院出台繁简分流试点的规定, 对于一些小额诉讼或简易程序案件,可以适用 要素式审判来简化庭审。"陈亦雨介绍。

对于审判法官来说,本来在审理过程中需要进行类案要素的固定,现在相当于关口前移到立案端口,为后续的审理提供了便捷。

"当事人通过诉讼服务平台提交了要素信息,在立案成功后,这些信息会直接转到法院内部的在线办案平台。这些信息是贯穿我们整个办案流程的。"

"尽快推广,大范围普及"

"全流程网上办案,不仅仅是将线下办案转线上。我们要深度运用智慧法院建设成果,通过信息化、智能化手段,进一步将司法为民、司法公开、公正司法落到实处,进一步提高电商平台知产案件办案效率,努力实现'网上案件网上办'。"上海徐汇法院院长曹洁说:"同时,也欢迎当事人和律师多多使用新功能,我们将积极收集大家的体验反馈,让系统管用、好用、受用。"

据介绍,徐汇法院自 2020 年 12 月起着 力推进电商平台知产案件全流程网上办案工 作,成立由曹洁院长为组长的电商平台知 识产权案件全流程网上办案工作领导小组, 组建知产庭全流程网上办案示范团队,全面试点电商平台知识产权案件全流程网上办理。

2021年2月1日,该院举办电商平台知识产权案件全流程网上办案宣介会,邀请电商平台法务负责人、20余家经办电商平台知产案件律所的律师代表参加。会上,还发布了《电商平台知识产权案件全流程网上诉讼指引》,现场演示了以要素填报方式递交网上立案申请,以电子化处理、第三方存证平台导入等方式递交诉讼材料,以电子送达方式接收诉讼材料及判决书、调解书、裁定书等诉讼文书,以在线同步或异步方式参

与调解、证据交换、谈话询问、庭审等全流程 网上办案的系统功能。

"目前知识产权类的案件其实都有批量、重复性高的性质。"袁源表示,下一步,在商标侵权案件之后,是不是著作权侵权案件也可以通过要素立案实现快速递交。另一方面的话,在徐汇法院试点成熟后,上海其他法院能否也尽快进行推广。

要素式立案仅仅是全流程网上办案的一小部分,网上办案还包括在线庭审、电子送达、电子卷宗归档等各个方面。在上海全力推进城市数字化转型的过程中,上海法院也正以此为契机,打造现代化智慧法院应用体系。